伟大的一百年

南湖小舟,荡漾百年, 峥嵘岁月,波澜壮阔!

百年初心,百年使命,

百年历程,百年奋斗!

两弹一星,保家卫国,

建设家园,日新月异!

开天辟地,改变世界,

礼特百年,光辉百年!

你是我们,最亲的母亲!

南湖小舟,深入大海,

冲破枷锁,不惧风浪!

不负韶华,永远向前,

伟大成就,震惊世界!

脱贫帮困,人民至上,

抗击新冠,生命至上!

责任担当,维护和平,

命运同体,和舟共济!

你是我们,不竭的源泉!

南湖小舟,乘风前行,

百年华诞 百年伟业!

上天入地,无所不能,

蛟龙祝融,各显神通!

长江黄河,绿水青山,

生态文明,守护地球! 低碳中国,健康中国, 美丽中国,幸福中国! 中国,我爱你!

你是我们,永远的旋律!

南湖小舟,驶向未来,

民族复兴,风华正茂!

东方巨轮,不可阻挡,

未来百年,风光无限!

人民江山,江山人民,

红船起航,再创辉煌!

泱泱中华,盛世繁华,

华夏文明,万代千秋!

你是我们,闪耀的明珠!

你是我们,梦想的地方!

你是我们,心中的太阳!

中国,我爱你!

中国,祝福你!

中国,我爱你!

中国,祝福你!

中国,祝福你!

中国,我爱你!

中国,祝福你!

中国,我爱你!

中国,祝福你!

中华新韵

- 张嗣光

沁园春·建党百年感怀

万里神州,百度春秋,砥砺笃行。望昆仑 险峻,陶熔正气;黄河奔泻,涵泳神功。乾转坤 旋,驱倭倒蒋,重整河山浴火生。中国路,万众 跟党走,破浪乘风。

焉能写尽奇雄。正航向、诚如北斗星。定百年战略,高瞻远瞩;改革开放,强富文明。人 类相同,环球平等,正义之声气若虹。今方好, 著新花秀树,郁郁葱葱。

七绝·重温党史

擎旗先烈气峥嵘,道义铁肩天地惊; 回顾百年发展史,潸然泪下誓无声。

七律·瞻仰延安枣园毛主席故居

故居仍守枣园嶺,骑虎留言赠蒋公; 陕北蘑菇谋大势,中原经略用神兵; 牵敌转战行千里,解放择机起骤风: 后辈驻足瞻仰久,沉思真理土窑中。

※1947年3月19日,解放军全面撤离延安。3 月24日,胡宗南到达了延安。他首先去看望 了毛泽东、朱德、周恩来等的住处。据熊向晖 回忆,胡宗南在毛泽东住处墙壁发现留言条, 写着:"胡宗南到延安,势成骑虎,进又不能 进,退又退不得,奈何! 奈何!"。心中大惊。 ※蘑菇即指蘑菇战术——利用有利的群众条 件和地形,同敌周旋,将敌拖得精疲力竭,然后消灭之。

七律·三型主战舰艇 海南一次入列有感

新冠肆虐九州兴,孰劣孰优自显形; 伪善图穷心怙恶,霸凌时欲意嚚凶; 武装挑衅张牙吠,舆论抹黑不脸红; 一次三舰同入列,无言正告过即惩。

七律·重生一汶川抗震 十三周年纪念

大震汶川天下尘,惊心动魄忖思吟; 十三年月重生梦,万里河山共此任; 秋水夜看千寨起,春风时鼓五行新; 今皆映秀各族乐,立地顶天华夏人。

阮郎归·电网人

江南塞北闪银光,云高线更长。资源优配大文章,纵横设网忙。

天日朗,任肩扛,人如铁塔昂。一生为网 智坚强,风来笑脸扬。

且坐令·天问一号成功着陆火星

天问者,绕火星寻索,祝融释降查荧惑。

落址平原阔。喜讯传来,谁人忌惮,谁人赞贺。 谋不轨、太空独握。一着败、满盘错。时时 阴郁频频作。势去矣、西风薄。大国崛起燎原 火。九州翱云鹤。

诉衷情令·新能风光储

(-)

风车布阵立群丛。风叶转苍穹。借天神力 通电,效祥及雪域。 一用,供我净洁能。

夺浅海,守高峰。似鲲鹏。任风南北,还是 西东,舒翅长空。

(=)

光伏板作向阳花。光照取无涯。采集光电 科技,今我万千家。

山戴甲,漠披裳。建中华。万重山绿,千里河澄.随处清嘉。

(三)

风光电力性如潮。一宝可能调。大潮峰起 即储,潮退储峰削。

机水化,储能包。万千招。储能装置,洁净 能源,分外妖娆。

鹧鸪天・村村通电

脚踩纤云猿不能,手攀电杆燕飞轻。工人 所至无曾至,志在村村电网通。 因电盛,业全成。脱贫致富立新功。便得 偏远连山外,绿水青山化宝瓶。

好事近·珠峰大本营通电

风起霰飞弥,仰望咨嗟神宇。云绕雪山鹰 翥,峻峙人磨砺。

珠峰世界耸之极,国网克难抵。大本营区 通电,效祥及雪域。

探芳信·特高压电网

吁铭鼎! 电网特高压,五横五纵。雪域连 青藏,银线入云境。如今南北东西网,电力如 江涌。傲群雄、智慧坚强,五洲传颂。

强电此登顶。载誉世先行,再辟蹊径。电 网职工,技卓越、意惟胜。更将剑指风光储,低 碳新能控。看神州,绿水青山盛景。

(作者简介:张嗣兴,1949年出生于陕西。 历任宁夏回族自治区电力局总经济师,国家 电网公司西北公司副总经理,国家电网公司 北京电力建设研究院院长,华北电力大学客 座教授,中国电力作家协会副主席。曾与人合 著、独著《企业史鉴》等四部共150多万字的 企业管理和经济类专著。对企业管理、经济发 展有独到见解,被誉为"思想型企业家",其业 绩被收录在《中国专家》词典里。中国作家协 会评价他是"学者型专家型作家"。)

五月的语丝

■ 王富仓

天地在沉默中 通过日月与星辰 把藏在海洋深处的眷恋 在一个又一个世纪的岁月中陈酿

人们在欢呼中 通过舞台与影视 把埋在内心深处的渴望 在一部又一部经典的剧本中营造

世界在无奈中 通过战争与和平 把装在智慧弹夹的希望 在一次又一次自残的人类中教诲

我们人类有幸是天地眷恋的万物生长 我们文明有痕是日月星辰的经典剧照 我们世界有爱是尊重理解的交流互鉴 我们智慧有根是和而不同的美美与共



"双堆肃立,苍松翠柏卫忠魂;浍河东流, 红日明月昭功勋。"向往已久,计划多年,终于 有幸踏上了双堆这片红色热土,走进双堆烈 士陵园,瞻仰淮海战役双堆歼灭战中牺牲英 烈的丰功伟绩;重读战场上硝烟弥漫,炮火连 天的历史画卷;凭吊浴血奋战,舍生忘死,再 也没能够从这片土地上站起来的一个个英 魂;感受和平岁月之弥足珍贵和来之不易。

站在双堆集镇车水马龙,宽广明亮的街道上,看到当地人民安居乐业,和平宁静的生活场景,你很难把眼前的太平盛世与73年前那场大军云集、烽火四起、杀声震天、生死激战的壮烈场面联系在一起的。

准海战役双堆集烈士陵园位于安徽省淮北市濉溪县双堆集的南面,占地面积 10.6 万平方米。始建于1976年。走进烈士陵园,高达22.5米、位于陵园中部的烈士纪念碑首先映入眼帘,在苍松翠柏的环绕下,更显庄严肃穆,高大挺拔。纪念碑座正面镌刻纪念碑文,碑身正面刻有

双堆肃立卫忠魂

■ 吴辉

邓小平同志的亲笔题词"准海战役烈士永垂不朽!",上下两端环万年青图案。

碑文显示:1948年11月22日,人民解放 军歼灭黄伯韬兵团后,中国共产党中央革命 军事委员会、中共淮海前线总前委根据战场 形势,几经磋商确定第二个歼击目标应是由 蒙城地区向宿县孤军冒进的黄维兵团。决定 以中原野战军7个纵队和华东野战军两个纵 队,围歼黄维兵团于浍河南北地区;以华东野战军主力分别阻击徐州、蚌埠可能出援的国 民党军,确保围歼黄维兵团之作战……

在纪念碑的后方,园林工作人员正在描写烈士墓碑上的简介。看到烈士牺牲时大多还是十八九岁的孩子,更是令人唏嘘不已。使

人不禁想起毛泽东"江山如此多娇,引无数英雄竞折腰"的诗句来。忆昔抚今,眼前的双堆集已是经济繁荣,安谧祥和,成为濉溪南部经济发展的领头羊。可以告慰烈士们的是,他们的鲜血并没有白流,他们为之奋斗的崇高理想,在这里正变为了现实。经过当地人民的积极努力,双堆集镇人民群众正过上富裕美好的生活。

据当地人介绍,因双堆得名的两个土堆,属新石器时期的文化遗址。尖古堆位于烈士陵园院内西南角,南北长32米,东西宽28米。平合堆遗址在纪念馆两公里外,在那场战争中,两个土堆几乎被炮火夷为平地,目前的尖古堆是陵园建设者为方便游人瞻仰登高凭吊而重新堆砌的。通过抚摸双堆纪念馆,灵魂又一次得到了升华。在结束双堆纪念馆之行的归途中,我小心翼翼地捡拾起两颗松果,作为对长眠在双堆歼灭战中牺牲先烈们的深情缅怀。

百年荣光照我心

■ 熊荟蓉

流光一瞬,华表千年。

2021年,伟大的中国共产党迎来了百年华诞。站在"两个一百年"的历史交会点,回首百年征程,沐浴百年荣光,我们有太多太多的感动与骄傲。

昨天,我们党在红船上成立,把中国人们 从沉睡中唤醒了;昨天,抗美援朝取得伟大胜 利,让中国人们站起来了;昨天,改革开放带 来经济发展,让中国人们富起来了。昨天,中国特色社会主义全面开花,让中国人们强起来了……中国,不容易!发展,只能靠自己!是坚如磐石的信仰、坚不可摧的信念、坚忠不渝的忠诚,引领中国共产党人披荆斩棘、砥砺前行,在磨难挫折中成长,在攻坚克难中壮大。

民为邦本,本固邦宁。倾听历史声响,感悟为民初心。中国共产党矢志不移地坚持群众路线,全心全意为人民服务,用"为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛"的精神,让中国大展亚洲雄风,屹立于世界强国之林。

知所以来,方明所去。重温百年历史,坚

定前进方向。1921年诞生了"开天辟地、坚定理想、百折不挠"的红船精神。1934年诞生了"一不怕苦,二不怕死"的"长征精神"。1950年诞生了"敢于斗争、不畏艰苦、忠诚祖国"的抗美援朝精神。20世纪80年代诞生了"敢闯、敢冒险、敢试、敢为天下先"的"特区精神"。21世纪初诞生了"特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献"的"载人航天精神"。2020年诞生了"生命至上,举国同心,舍生忘死,尊重科学,命运与共"的"抗疫精神"……这些精神是我们党的不改初心,是我们民族不断取得进步,不断超越自我的强大动力。

功业千秋炳,荣光万丈长。所谓壮举,皆

因奋斗。所谓奋斗,重在传承。一个时代有一个时代的主题,一代人有一代人的使命。在"船到中流浪更急,人到半山路更陡"之际,身为社会主义接班人,我们当发扬踔厉,赓续时代使命,谱写奋斗华章。不驰于空想,不骛于虚声,绵绵用力,久久为功,将个人梦融进中国梦,为祖国的伟大复兴添光加彩。

干将发硎,有作其芒。每个有梦想的人都不简单,每个懂奋斗的人都了不起。大道乾坤内,吾道长悠悠。百年荣光照我心,欣逢盛世踏歌行。功成不必在我,功成必定有我

我们的征途是星辰大海。

企业家 (长篇连载之六十七)

王建明:动力大王的传奇故事

第三个成效是成本成效。今年公司控制成 本是卓有成效的,成本下降,降幅超过了我们 年初的目标,其中与我们所有职工都有关系的 一项是废品率的下降,降幅达7%~8%,还有财 务费用下降了13%。我们的财务人员想了很多 办法及时将一些高息贷款调整为低息,千方百 计降低银行的费用。还有整个公司的管理费, 下降的幅度也是比较大的。成本成效在今年下 半年比较突出。上半年控制不住,下半年控制 住了,为什么? 就是各个部门开始真正具备了 内在的紧迫感,开始动真控制。应该说,在降成 本过程中,玉柴清理和纠正了在这几年快速发 展中形成的许多坏毛病、坏习惯,这是很有意 义的。这个工作在形势好的时候很难做到,但 现在做到了,现在的问题是如何巩固,保证不 使这些旧病复发。

还有一项成就,就是再就业工程的筹建。 我们的初衷仅仅是为了创造一个再就业工程,帮助柴油机这边实现减员增效,提高我们柴油机的国内国际竞争能力。但调查之后感觉到这一项以复合反渗透膜的制造技术为核心的水产业具有特别强的朝阳特性、高科技特性和广泛适用的特性、它的意义和价值远远不止于满足再就业。在酝酿这个项目过程中,集团公司执行机构和董事会所做的论证、调研的缜密程度是空前的,最后的决策是符合程序的。决策已经做出,工作已经开始,我们必须获取成功,绝不能失败。

绝不能失败。 三大成效,一个成就是玉柴 1997 年的主要成绩。这个过程中有不少创造性劳动。今年玉柴开展的一系列改革,如通讯工具、交通工 具的改革都是相对超前、卓有成效的。

1997年玉柴不足的地方当然有。新的一年的方针目标所针对的或是下一年度的重点,或是上一年度的欠缺。举个例子,股司 1998年方针目标有一句话叫扩展制控成效,对三类产品提出了不同的要求。对中机的质量制控要求是通过加强标准贯彻来巩固成效;对重机和小挖则要求实现受控。1997年,重型机和小挖没有处于受控状态,特别是重型机,只是性能刚刚过了关,还没有经历制控,还完全没有上路。小挖也是一样,还有大量制控工作要做。

集司 1998 年方针目标提出了作风方面的要求,就是完善程序、严格责任、"实"字当头、成效为先。"实"字当头是集团公司定下来上水项目之后必须更为突出的作风要求。要想"实"、说"实"、做"实"、务"实"。此外要注重程序,要严格责任。1997 年集团公司在发展新项目方面有失误,这些失误要总结,责任要追究。集司 1998 年方针除了要求疏理、整顿、全面之外,还提出"集合他人之长"。我们要善于把别人的经验拿来为我所用。像春兰、海尔等家电公司是非常好的公司。我们 1997 年年初曾经派出一个组对外考察,学了一下,但不是一下子可以学完的,要不断地研究人家的经验来充实和提高自己。
记者:公司 1998 年确定的方针目标是什

么?如何保证它的实现?

王董事长:目标方面,股司 1998 年争取两个,一是税后利润要过亿,第二是销售要收复失地。税后利润过亿,这是最低要求。我们公司

一旦过了盈亏平衡点,发生利润是容易的

集司的目标也不复杂,提了一个税利合 计,还有一个是扩编增员。第二个目标在我们 公司具有重要的实际意义。一方面要搞减员增 效,一方面我们不能把减下来的员工简单地推 向社会。职工进玉柴是抱着热情和信赖来的, 如果我们把裁员当做摆脱困境的主要手段,那 就是对这种热情和信赖的背弃。怎么办?一定 要把再就业工程建设好。集团公司现在在册员 工是1700多人,1998年给集司的任务就是到 年底要扩编增员到3000人,也就是再就业工 程满负荷增员至少要到 1200 人。方针则是对 怎样实现目标的主要思路的说明。股司的方针 有四个,第一叫扩展制控成效,包括两点,一是 中机加强标准保证,二是重机、小挖实现受控。 1997年度108的质量之所以能够稳定受控, 许多同志认为主要的应归功于企业的全面贯 标,不再是靠人临时、突发地构想反防质量事 故的措施,而是靠一个科学的、严密的标准化 体系的设计和贯彻运作来防止产品的不可靠。 当然还有其他原因,如干部务实的作风、动真 的要求和全体员工确实具备的质量危机感,这 些都是质量稳定受控必不可少的条件。中机在 1998年要实现更加稳定受控,关键在于必须 实现更严格、更严谨、更细密的标准保证。

股司方针第二条是灵活多变营销,包括四条,即内主标准贯彻,外集天下大成,整顿服务配件,推行保险租赁。这里重点介绍推行保险租赁。临近元旦的又一个好消息是本月29日,我们关于开展装玉柴发动机的整车的保险租赁的所有构想在中国财产保险总公司(属中国

人民保险公司一个分支,简称中财保)获得了

全面支持。玉柴想要的主要条款全部得到了,很快玉柴分布在全国的营销服务系统将与各地中财保机构联手合作对装玉柴机的各型整车推行保险租赁。届时用户只需交 1/3~1/2 的钱,就可以把车子拿走,然后按月支付租赁费用,一年将钱付完。如果用户出现意外,比如三个月不交租金或连人带车不见了,怎么办?中财保负责对玉柴赔偿。我们希望通过这个举措来结束应收账款居高不下,整车价格混乱不堪的恶梦。我们这个做法对汽车厂肯定是一个很大的支持。支持了汽车厂也就支持了玉柴自己,他们的车子如果能被迅速提空,接踵而来的就是积极地到玉柴来要机。

第三条方针是持续下降成本,这句话的解释也就是巩固已有,再创新绩。1997年成本下降的成果要巩固,各项成本构成不准反弹,还要继续下降。

方针的第四条是新品计划确保,提出四个新品项目。职工最近对公司的新品表现出前所未有的关注,不仅关注新品的选择,而且积极过问新品上马的方法和进度,最近有同志建议,要加大对产品开发人员积极性调动的力度,还建议公司千方百计加快进度,这些意见都是正确的。应该说玉柴在新品开发的力量调动方面是舍得花力气、舍得下本钱的,真正感到有难度的事情是市场判断,即某项新品开发是否值得,市场前景是好是坏,要寻求一个比较准确的答案需要花大力气,需要花时间,要做反复调研、反复论证;放一放再拿起来,反复斟酌。1998年的四项新品计划已在全面实施,一个是 6108 的短行程,这个机器是发展 3 吨

车王的。由于行程短了,转速可以稍高一些,这个机器特别适合3吨载重汽车和7~8米长偏大的中巴。市场很大,我们要快上。四缸机也是公司几经讨论定下来的,做什么样的四缸机,既有利于发挥我们已有装备,又能填补市场的空白。增压机要供应市场,110要成熟稳定,对增压机一定要早抓和抓成。因为国家对于柴油机排放的有关要求已成法规,很快就要实行。柴油机要在排放方面上水平就一定要增压。我们要尽早在制造上应用增压,在服务上适应增压,在市场上宣传增压。这些工作我们都必须先行、早行,必须比别人做得早、做得好。

大家都不会忘记玉柴"八·五"期间的基本 任务是要营造能够容纳玉柴发展结构的战略 空间。这个战略任务,我们绝不会停下来,玉柴 这一代建设者必须为下一代和后几代的人负 责任。

1997年是有困难有厄运之年,但也有我们自己的幸运之处,玉柴争得了国务院领导同志和机械部相当特殊的支持。玉柴关于和整车厂资产挂钩的建议得到国务院两位副总理的批示,得到机械部的全力支持,这样的事情在行业里是不多见的,这是玉柴职工在厄运当中获得的幸运。最近,我们的做法还在延伸,而且更加注意跟国家有关部委、国务院的领导保持联系,使我们延伸的想法能够得到他们充分的理解和支持。玉柴必须孜孜不倦地致力于在"八·五"期间的战略任务,直至确实形成一个合理的生存发展空间。

。 (此文系本报整理,待续)